

## 对某房地产企业偷逃税款案的思考

深圳 阎红玉(博士)

(-)

某房地产企业(甲企业)于2000年成立,注册资本为3000万元人民币,私营企业性质。由于房地产企业需要大量前期资金作铺垫,而甲企业规模不大,缺乏充足的资金,因此该企业通过他人牵线搭桥,与另一企业合伙开发一个房地产项目(A项目),A项目为在某沿海大城市修建住宅小区。其合作方式是:由甲企业出地,开发成功后分得40%的利润。所有的经营活动均由甲企业负责,甲企业可以利用土地向银行抵押贷款。甲企业以土地作抵押向银行贷款后,与施工企业(乙企业)达成协议,由乙企业包工包料,工程款先预付20%,工程进行到50%时再预付40%,余下40%的工程款需等到小区建成出售回款后再付。在这种情况下,A项目得以顺利开工,一年半后住宅小区建成,销售势头良好。

由于小区已建成出售,乙企业便要求甲企业支付剩余的工程款,甲企业此时向乙企业提出了一个要求,要求乙企业在编制决算时将决算造价在实际造价基础上提高30%左右,再结算工程款,乙企业同意了这个要求。工程实际造价2亿元,乙企业编制的决算造价为2.6亿元,通过A项目所在地建设工程造价管理审核站的造价审核后,甲企业付给乙企业工程款2.033 6亿元。乙企业总共开给甲企业2.6亿元的工程价款结算发票,甲企业因此少交税款1 900多万元。

由于甲企业偷逃税数额巨大,被有正义感的员工举报,并 提供了重要的证明材料,使得该案被查实。甲企业受到了有关 部门的严肃惩处,其法定代表人还将面临牢狱之灾。

(=)

对案情进行分析可以发现,在甲企业偷逃税款案中,乙企业起了重要作用。为什么乙企业会同意配合甲企业偷逃税款呢?这与我国现行的建筑施工造价监管制度及税收征管制度是分不开的。

1.从建筑施工造价监管制度方面看。按照规定,房地产开发项目需要有完整的概算、预算和决算资料。在结算工程款时,施工单位要编制完整的工程决算书,由出包方专业人员审计后,按行政区域报建设项目所在地的建设工程造价管理审核站进行审核。未按规定报经审核的工程结算书,不得作为工程决算的依据。工程决算书的主要资料是工程造价表。工程造价的计价依据有:工程估算指标、概算指标,工程概算定额、预算定额、费用定额,工程单位估价表,人工单价、工程材料、设备预算和结算价格及各项税费等。当然,以上资料必须由施工企业提供,因此建设工程造价管理审核站在进行造价审核时,实际上还是依靠施工企业提交的各种资料进行审核的。由

于我国建材市场管理混乱,建筑材料质量有高有低,价格差别极大,相关人员根本无法——进行审核,只要施工企业提供的工程造价表在表面上是合理的,一般都会通过造价审核关。

2.从对施工企业的税收征管制度方面看。由于施工企业 流动性较大,许多个体施工队伍账册不健全,而且经常在全国 各地承揽业务,税务机关对其进行税收征管有一定难度。

各地(省、市)一般对施工企业实行分类管理。A项目所在地就将施工企业分为:注册地在本市的纳税人(包括内资企业、外商投资企业、个体施工队);有本市建设行政管理部门核发的承建资格证书并在本市工商行政管理局领取营业执照的外地施工企业;取得本市建设行政管理部门核发的承建资格证书的外地纳税人。对于后两种纳税人,要求凭市建设行政管理部门核发的承建资格证书和市工商行政管理局核发的营业执照先到登记分局办理注册税务登记,然后到工程所在地征收分局办理工程项目的申报纳税手续。主管征收分局按规定审核其是否符合账册健全企业的条件。

对于账册不健全的企业,首先由工程所在地征收机关为纳税人办理工程项目登记手续,并按纳税人工程款结算进度征收营业税,同时带征企业所得税和个人所得税,然后开具建筑安装专用发票。带征所得税是指税务机关经过测算后,确定某一行业统一的基本利润率,该利润率乘以所得税税率得出所得税带征率,然后用所得税带征率乘以经营收入(含销售收入)计算应纳所得税。A项目所在地税收征管机关确定建筑企业的企业所得税及个人所得税带征率分别为1.2%和1.4%;对私人建筑安装工程队带征个人所得税,带征率为2.6%。

因此,如果A项目的施工单位是外地的账册不健全的私人建筑安装工程队,在工程造价通过建设工程造价管理审核站审核后,只要甲企业能够将由于造价高估而需多缴的营业税及带征所得税付给乙企业,同时乙企业在自身利益不遭受损害的前提下还能尽快收到工程结算款,则乙企业一般都会同意帮助甲企业造假。

A项目为施工方(乙企业)包工包料,实际造价为2亿元, 因此甲企业应付给乙企业的工程款为2亿元。现在,甲企业欲 将工程造价提高到2.6亿元,除了付给乙企业2亿元工程款外, 还必须付给乙企业因高估6 000万元工程款应多缴交的营业 税及所得税。乙企业的营业税税率为3%,带征企业所得税税 率为2.6%,因此甲企业在实际造价外,再多付给乙企业336万元[6 000×(3%+2.6%)]。乙企业到A项目所在地的税务机关交 纳相关税款,开出发票给甲企业,双方结算工程款。



## 计算机条件下存货计价方法的改进与创新

广东金融学院 汤四新

## 一、对当前存货计价方法的分析

存货计价方法是指采用不同存货成本流转程序,在期末存货与发出存货之间分配成本的方法。从理论上讲,存货的成本流转与其实物流转应当一致,但由于多数存货的使用价值基本相同,存货发出的成本流转与其实物流转往往不一致,因此形成了不同的存货成本流转程序,即不同的发出存货的计价方法。发出存货的计价方法的不同,对企业财务状况、盈亏情况会产生不同的影响。

为了分析存货的计价方法,笔者根据存货的不同性态,列出了常用存货计价方法性能对比表(表1)和简化存货计价方法性能对比表(表2)。表1和表2(见下页)对不同的存货计价方法从适用存货特征、计算结果的准确性、价格波动对存货成本和利润的影响、计算方法繁简程度、计算工作量大小、实际操作简易程度、可结存余额的时效性、计算方法对实物采购顺序的依赖性、实物流转与成本流转的一致性、企业选用率等方面进行了分析与对比。

通过对表1及表2所列存货性态的进一步分析与比较,可以得出以下三个结论:

1.存货计价方法大致可以分成三类:第一类是按实际成本计价的方法(个别计价法、加权平均法、移动平均法、先进先出法、后进先出法和最后进价法);第二类是平时按估价成本计价,期末调整为实际成本的方法(计划成本法、零售价法和毛利率法);第三类是按成本与可变现净值孰低计价后,再调整为实际成本的方法。

2. 所有存货计价方法对企业财务状况、盈亏情况产生的

对甲企业来说,如果该项目的真实盈利额为7 000万元,由于工程结算款提高了6 000万元,其账面上只体现了1 000万元的盈利,按照33%的所得税税率,需要向当地税务机关交纳330万元的企业所得税,加上多付给乙企业的营业税及带征所得税,总共只需付出666万元。甲企业偷税额高达1 980万元,国家巨额税款因此而流失。

(三

从该案例中,我们可以得出如下结论:

1.一般来说,偷逃税款的企业大多为私营企业,而且交易对方也属于私营企业性质。这样,双方的内部控制均较薄弱,对合同、原始单据的要求不是非常严格,只要自身利益不受到损害,就敢于答应对方不合理甚至不合法的要求。再加上税务机关及建设工程造价管理审核站人力不足,对这些企业的监控力度较弱,使其有机可乘。

□ • 50 • 财会月刊(会计) 2005.1

影响,从某一特定的会计期间看,只能表现为获得时间差异形式的财务利得或承受时间差异形式的财务损失;而从一个连续的会计期间看,各种不同的存货计价方法都是在保持历史成本总量不变的前提下对不同会计期间的不同分配。

**3.**企业在选择存货计价方法时都不同程度地遵循适用性、稳健性、避税性、一致性、简便性原则。

因此,《国际会计准则第2号——存货》认定:对于通常不能互换使用的存货,以及为特定项目生产和单独存放的货物或劳务的成本应按个别计价法计算。存货成本的基本计价方法是先进先出法或加权平均法。允许选用的处理方法有先进先出法以及成本与可变现净值孰低法。

## 二、计算机条件下对存货计价方法的改进

1.计算机条件下实物流转与成本流转的实质。

计算机条件下存货流转的实物流转顺序是通过软件系统中业务单据的登记顺序来表示的,软件系统一般采用一个内部单据ID号为系统中的业务单据统一标识顺序,因此,该内部单据ID号就是存货流转的实物流转顺序。

成本流转顺序相对来说复杂些,一般而言,软件系统采用已被财务确认的业务单据的确认登记顺序来表示成本流转顺序。进一步细分可以将成本流转顺序划分为四种类型:①财务日期+登记财务账顺序。选择这种顺序方法,系统将先按照单据中登记的财务日期,再按照单据中登记财务账的先后顺序作为成本流转顺序。②财务日期+填制单据顺序。选择这种顺序方法,系统将先按照单据中登记的财务日期,再按照单据中填制单据的先后顺序作为成本流转顺序。③登记财务账顺序。

2.这类企业均有两套施工预决算资料,一套是用于应付建设工程造价管理审核站的资料,另一套是出包方和承包方结算真实价款时使用的预决算资料。如果没有内部人员提供证据,一般很难查证、定性。

3.这类企业的盈利率指标一般低于行业平均水平。房地产行业是高风险、高回报的行业,由于私营企业的管理成本低廉,其销售毛利率、销售净利率等盈利指标通常不会低于行业平均水平,否则就可能会有隐瞒收入、抬高成本等行为。但由于房产是对外公开销售的,很难隐瞒收入,故大多采用抬高建设成本的做法。

**4.**这类企业的往来款账户中往往存在长期挂账、一直无法处理的项目。如该案例中,甲企业账面上体现的工程款为2.6亿元,而实际上只付出2.033 6亿元,故其账面上有一笔5 664万元左右的应付工程款将长期挂账。**②**